

## 帖撒羅尼迦後書要道略解 第六講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦後書第一章，我們讀第1到10節，「保羅、西拉、提摩太寫信給帖撒羅尼迦在神我們的父與主耶穌基督裏的教會。願恩惠、平安從父神和主耶穌基督歸與你們！弟兄們，我們該為你們常常感謝神，這本是合宜的，因你們的信心格外增長，並且你們眾人彼此相愛的心也都充足。甚至我們在神的各教會裏為你們誇口，都因你們在所受的一切逼迫患難中，仍舊存忍耐和信心。這正是神公義判斷的明證，叫你們可算配得神的國，你們就是為這國受苦。神既是公義的，就必將患難報應那加患難給你們的人；也必使你們這受患難的人與我們同得平安。那時，主耶穌同祂有能力的天使從天上在火焰中顯現，要報應那不認識神和那不聽從我主耶穌福音的人。他們要受刑罰，就是永遠沉淪，離開主的面和祂權能的榮光。這正是主降臨，要在祂聖徒的身上得榮耀，又在一切信的人身上顯為希奇的那日子（我們對你們作的見證，你們也信了）。」

### 天上的爭戰

我們知道，基督徒是為神的國受苦。我們說過，這世界到現在還是屬於撒但掌權的地方，撒但魔鬼是這世界的王，所以異端、邪說、迷惑人的道理比比皆是，尤其是在最後的這些年裏，就是末後的時期。因為撒但已經氣忿忿地下到地上來了，所以牠要變本加厲。古時候，牠是在空中掌權；後來耶穌復活升天，撒但就糟糕了，神的兒子耶穌基督，祂才真正是宇宙萬有之主，撒但就從天上被趕下來，所以地和海就有禍了，這就是啟示錄第十二章所描寫的，因此，國度的爭

戰現在是更激烈了。

我們看啟示錄第十二章，這裏寫得很清楚，不過還需要解釋一下，我們從第7節讀起，這裏說明了戰爭的光景是誰跟誰在打，「在天上就有了爭戰。米迦勒同他的使者與龍爭戰，龍也同牠的使者去爭戰，並沒有得勝，天上再沒有牠們的地方。大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的。牠被摔在地上，牠的使者也一同被摔下去。我聽見在天上有大聲音說：『我神的救恩、能力、國度，並祂基督的權柄，現在都來了！因為那在我們神面前晝夜控告我們弟兄的，已經被摔下去了。弟兄勝過牠，是因羔羊的血和自己所見證的道。他們雖至於死，也不愛惜性命。』」（啟十二7-11）第12節我們大家要特別注意了，「所以，諸天和住在其中的，你們都快樂吧！只是地與海有禍了，因為魔鬼知道自己的時候不多，就氣忿忿地到你們那裏去了。」我們再看第13節，這裏有一個特別的徵兆，「龍見自己被摔在地上，就逼迫那生男孩子的婦人。」大家都知道，男孩子就是耶穌基督，已經升天了；這生男孩子的婦人是誰呢？是以色列。

我們來看第十二章有說明，「天上現出大異象來：有一個婦人身披日頭，腳踏月亮，頭戴十二星的冠冕。她懷了孕，在生產的艱難中疼痛呼叫。天上又現出異象來：有一條大紅龍，七頭十角，七頭上戴著七個冠冕。牠的尾巴拖拉著天上星辰的三分之一，摔在地上。龍就站在那將要生產的婦人面前，等她生產之後，要吞吃她的孩子。婦人生了一個男孩子，是將來要用鐵杖轄管萬國的。她的孩子被提到神寶座那裏去了。婦人就逃到曠野，在那裏有神給她預備的地方，使她被養活一千二百六十天。」（啟十二1-6）前面的大異象，我想大家一看就懂了。這婦人是誰呢？是以色列。以色列在神眼中是一個婦人；她有時候還會犯淫亂，神罵她是個淫婦，這是指著以色列人。但主耶穌是從以色列出來的，救恩是從猶太人出來的（約四22）。那麼「身披日

頭，腳踏月亮，頭戴十二星的冠冕」，這是約瑟在夢中所看見的（創卅七9），代表將來要得榮耀。所以，婦人（就是以色列人）懷了孕，疼痛呼叫，生了一個男孩子，這男孩子是誰呢？男孩子就是用鐵杖轄管萬國的。我們讀詩篇第二篇就知道，將來用鐵杖轄管萬國的就是基督（詩二9）；耶穌基督是從猶太人中出來的。大龍一看男孩子出來了，牠就想要消滅祂。

「有一條大紅龍，七頭十角，七頭上帶著七個冠冕。牠的尾巴拖拉著天上星辰的三分之一，摔在地上。」「星辰的三分之一」是說到天上星辰歌唱，神的眾子（伯二1），就是指著天使；那麼，三分之一的天使就被牠帶下來了。「龍就站在那將要生產的婦人面前（就是在以色列的面前），等她生產之後，要吞吃她的孩子。」我們大家都知道，四福音裏描寫龍藉著希律要殺孩子（太二13），後來又藉著彼拉多、藉著猶太人的嫉妒，終究把這孩子殺了，釘在十字架上。哪知道耶穌是神的兒子，祂有復活的大能，祂下入陰間，擄掠了仇敵，奪過死亡和陰間的鑰匙以後，祂復活升天了。你看，底下第5節就說，「婦人生了一個男孩子，是將來要用鐵杖轄管萬國的（『轄管』原文作『牧』）……」耶穌基督是要牧養萬國的，祂是耶和華來作牧人（詩廿三1），「……她（婦人）的孩子被提到神寶座那裏去了。」所以，耶穌現在已經坐在寶座上，這是我們都很清楚的。「婦人就逃到曠野（以色列就亡國了，亡國以後被拋來拋去，不能成立國了），在那裏有神給她預備的地方，使她被養活一千二百六十天。」（啟十二6）這是聖經裏的奧秘，說到以色列人四處飄蕩，他們在各地怎樣被養活。於是，「在天上就有了爭戰」。

耶穌升天，把撒但趕下來

耶穌被提到天上以後，耶穌到天上去做什麼呢？我們已經講過，在基督教的信仰裏有四個

最主要的根基，一個叫作「復活」，耶穌從死裏復活，復活有很多的意義，這是我們信仰的第一步。你必須信耶穌是從死裏復活的，祂是神的兒子，祂有復活的大能、有無窮之生命的大能、有叫萬有歸服的大能、有創造的大能；祂的信息、祂的事蹟還帶著福音的大能，這是我們都知道的。祂被提到天上去，耶穌「升天」到天上去做什麼呢？我們說到有四件事情，第一件就是耶穌為我們預備地方。主耶穌在約翰福音第十四章說，「你們心裏不要憂愁；你們信神，也當信我。在我父的家裏有許多住處；若是沒有，我就早已告訴你們了。我去原是為你們預備地方去。我若去為你們預備了地方，就必再來……」（約十四 1-3）所以我們這個「儆醒時刻」的節目一直提到主再來，但主再來關係到一件事就是祂已經為我們預備了地方。耶穌到天上去監工，天上要造房子，有許多的住處為我們預備，將來我們這些得救蒙恩的人到天上，雖然有靈體，但還是都有住處。這就說明耶穌升天的第一件事情是到天上去預備住處。

第二個是到天上去爭戰。當然，耶穌為我們還做了許多的事，耶穌在天上為我們代禱。耶穌在天上作我們的中保，祂在那裏替我們轉達我們一切的禱告，所以我們禱告就像香一樣匯集到天上（啟五 8），然後主耶穌把它帶到神面前；凡是奉祂名所求的，凡是有信心、靠著祂向神所要求的，神都會答應的。耶穌是我們的中保（來八 6），中保是做什麼呢？除了轉達我們的禱告，替我們祈求；祂還替我們辯護，祂是我們的中保、辯護人，你看第 10 節，「我聽見在天上有大聲音說：我神的救恩、能力、國度，並祂基督的權柄，現在都來到了！因為那在我們神面前晝夜控告我們弟兄的（就是遮掩約櫃的喀略伯，牠原來專幹這事），已經被摔下去了。弟兄勝過牠，是因羔羊的血和自己所見證的道。他們雖至於死，也不愛惜性命。」（啟十二 10-11）撒但被摔下來了，天上就快樂了。「所以，諸天和住在其中的，你們都快樂吧！」（啟十二 12）

撒但是空中掌權者的首領，牠雖然違背神，卻裝作光明的天使在天上、在神的面前晃來晃去。我們記得《約伯記》裏講到，牠在地上走來走去，往返而來，還到天上、到神面前站一站。神問牠，「你從哪裏來？」牠說，「我從地上來。」（伯一7）因為牠是什麼呢？牠是遮掩約櫃的噤啞伯（結廿八14），牠還有職責，要監察人的罪惡；噤啞伯是執行神公義的。結果牠卻自己犯法，又隱藏了牠的那些罪惡，所以牠裝作光明的天使。等到耶穌到了天上，撒但在地上藉著人的聲音說「釘死祂、釘死祂」，牠要釘死耶穌，結果牠的罪就都顯露出來了；顯露出來以後，牠就裝不成光明的天使，主耶穌從天上把牠趕下來了。牠被趕下來以後，牠在神的面前控告我們，就沒有什麼效力了。因為主耶穌在那裏為我們辯護，主耶穌說，「這些人的事情，你不能管，這是屬於我的。因為我用重價把他們買了，我用無窮生命的價值替他們贖了他們的罪，現在我的寶血把他們的罪案都塗抹了。你還講什麼呢？你沒有資格講話。」所以撒但不能再控告我們了。

牠就氣忿忿地到地上（啟十二12），同時這裏也說，牠從天上被摔下來（啟十二9）10）。為什麼呢？因為主耶穌到了天上以後，幾個天使長（加百列是傳信的，米迦勒是爭戰的，是以色列的護衛天使長），與大龍爭戰，就把牠打敗了。我們雖是這樣說，但有人仍然會問，「耶穌升天，天使長在上面打敗了撒但，怎麼打了兩千年。」大家要明白，神看千年如一日，一日如千年（彼後三8）。按照科學家的話來說，天上的時間跟地上的時間是不同的，天上一剎那，地上要經過許多年，天上是一天，地上就是一千年，所以，戰爭並沒有打得太久。就我們地上來說，需要兩千年，米迦勒把龍趕下來費了那麼的大事兒；可在天上的時間並不多，因為神看一日如千年，千年如一日，天上的時間跟地上的時間是不同的。所以魔鬼就被趕下來了。

### 撒但在地上要越發逼迫基督徒

可耶穌還沒有再回到地上來作王，這地還是撒但的範圍，撒但還是這世界的王。牠是空中掌權者的首領，也是世界的王，也是世界的神，牠要到地上來大鬧一通。所以，在末後的世代，不法的事增多，假先知、假師傅、假基督到處都出來了。那就證明魔鬼到地上要大幹一場，就是第12節所說，「所以，諸天和住在其中的，你們都快樂吧！只是地與海有禍了！因為魔鬼知道自己時候不多，就氣忿忿地下到你們那裏去了。」（啟十二12）牠要在地上大搞一通，這就是今天我們現在這個世界的光景。現在世界上異端邪說越來越猖狂，甚至於還有離道反教的事，連基督徒都有受迷惑的，撒但的運動越來越強，我們讀到帖撒羅尼迦後書第二章的時候就明白了。甚至於那沉淪之子、大罪人也要顯露出來，等我們查到第二章的時候會詳細說到這件事，因為這是關係神國的爭戰。

### 撒但越逼迫，基督徒越剛強

那時候，帖撒羅尼迦教會就特別受了逼迫，因為他們信得越好，撒但的逼迫就越厲害。但帖撒羅尼迦教會不怕，為什麼不怕呢？他們有三樣本錢，這三樣就抵擋了逼迫，第一個是「因信心所作的功夫」（帖前一3），到了《帖撒羅尼迦後書》，他們不光有因信心所作的功夫，他們的信心反而更增長了（帖後一3），這是他們一個大的長處，在患難逼迫中，他們的信心格外增長。所以弟兄姊妹們，我今天要特別提一下，一個基督徒如果放在溫室裏、象牙塔裏，在舒適的環境裏，他的信心反而沒有辦法增長，因為他用不著、也不需要信心，甚至有時候他對神還會有過分的要求；假如在患難逼迫中，他的信心就會增加。所以信心需要經過試煉、需要經過百

般的試煉，就像《聖經》希伯來書第十一章講到那些信心的偉人，他們都在患難中心心得以堅強。所以帖撒羅尼迦的弟兄姊妹們，撒但越給他們患難逼迫，結果他們的信心卻越發增長、越來越大。今天我們說，凡是受過苦的基督徒、經過磨練的基督徒，比我們這些生在自由國家裏、可以隨便信耶穌的人，要好得多。因為他們在苦難中，甚至於要偷偷摸摸地信耶穌，他們要受種種的逼迫、患難，可是他們的信心卻非常地堅固、非常好。所以，你看到沒有？對帖撒羅尼迦人，保羅特別為他們誇口，「都因你們在所受的一切逼迫患難中，仍舊存忍耐和信心。」（帖後一4）他們不光有信心，還格外增長，並且眾人彼此相愛的心也都充足（帖後一3）。基督徒越逼迫、越團結，越試煉、越堅強，這是基督生命裏的那一種奇妙。

我們知道，在物理現象裏，壓迫力越大，抵抗力越強。基督的生命更是這樣，復活的大能正是這樣；死的氣氛越大，結果復活的能力越強、越堅韌。所以撒但不懂，撒但對基督徒用患難逼迫、用各樣法子來整基督徒，都是沒用的、都是失效的；牠越逼迫，基督徒越堅強。帖撒羅尼迦教會就帶出了這個榜樣，這也是這卷書留給我們今天的人在看的時候所當明白的，第6節說，「神既是公義的，就必將患難報應那加患難給你們的人，」（帖後一6）只要基督在我們心裏，基督就是我們的平安。外面這些物質的困難、這些環境的逼迫，都沒什麼用，因為他心裏面有平安，他雖然經過死蔭的幽谷，因著神與我們同在，就是好得無比、樂得無比。兄弟我也有這個經驗，我在最痛苦、最患難的時候，主與我同在，我比現在還樂，所以撒但的逼迫沒有用。但基督徒若環境一好了、錢一多了，可能就麻煩了，我們要為這件事禱告。